

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Văratec No. 27  
Abonamentul în România (inclusiv) un an 300 lei, 6 luni 200 lei.  
Pentru Austria și țările străine — Redacția și administrația.

## Plugarii au scăpat de toba perceptorului!

Pe lângă o sumă de măsuri, luate de actualul guvern în favoarea țărănilor — și anume:

1. Reducerea cu 25% a tarifului călătoriilor în cl. III-a pe căile ferate;
2. Reducerea prețului de vânzare a grăului cu 1 și 1,50 lei la kgr;
3. Reducerea prețului de vânzare a sării, care se va vinde consumatorilor numai prin mijlocirea românilor.
4. Reducerea prețului bumbacului țărănesc, care se va desfășura prin cooperative și Federație, — s-a hotărât și desființarea impozitului agricol, urmând ca, de la 31 Martie 1933, să se perceapă taxa numai la vânzarea produselor.

Plugarii, cari au cunoscut până azi groaza „tobei” perceptorilor, cari totdeauna s-au văzut siliți să și vânda bucate „cu ochii închiși” și „pe nepusă masă” — doar doar să scape de perceptorul care le sta ca și Moartea deasupra capului, — vor prețui măsura luată de înaltul guvern și-l vor binecuvânta atât înaintea lui Dumnezeu cât și a oamenilor.

### Dela primăria municipiului

Cu începere dela 15 crt. a fost primit și al. cotizațiilor municipale d. av. Botea, care și-a luat ștampa în primire.

Eri după omiază sub președinția d. lui Arad Botea, primăria municipiului, s'a jucat yedeața comisiei de omiziri și taxări.

### O plângere a muncitorilor din portul Mangalia

O delegație a muncitorilor din portul Mangalia s'a prezentat d. lui Ion Gârță, inspector regional și meșter, discutându-i la cunoștință că deși s'a încheiat un contract colectiv prin care s'au fixat prețurile cari să li se plătească pentru munca prestată, totuși patronii relează să respecte dispozițiile contractuale.

D. inspector Gârță, găsind îndreptățita plângerea a muncitorilor a făcut o adresă către căpătania portului Mangalia, cerând șefului acestei autorități să legească de respectarea contractului colectiv de muncă și să dea șilei evaluărilor muncitorilor.

### Dela prefectura județului

Șef de cabinet al prefecturii de județ a fost numit d. Pascal Dragomirescu.

— Luni d. a. s'a jucat prima constituire a nouilor membri din consiliul județean, înzodui-se hotărâri privitoare la administrarea județului.

— D. av. Octavian Goranescu, prefectul județului, a plecat asară la Becurești, spre a lua parte la constituirea ce se va face la ministerul de Interne sub președinția d. lui Armand Calinescu, titularul acestui departament.

### Instalarea noii comisii interimare din com. Ferdinand

Alături dim. s'a instalat în com. model Ferdinand I din județul nostru, noua comisie interimară.

La solemnitățile instalării au luat parte d. lui: Arad Botea, șeful org. național-creștin, av. Mișu Constantinovici și l. Oștes, consilier municipal.

Fracțiunile național-creștine au fost întâmpinate la marginea satului de un grup de 20 de țărani cari cântă, în fața d. Gh. Iulescu, președintele comisiei interimare, care le-a oferit tradiționala plăcuță de sare, drept care au fost conduși la sediul stațiunii comunale, unde s'a făcut instalarea, deoarece localul primăriei devenise neadecvat pentru acei aproape 500 de săteni participanți.

După săvârșirea slujbei religioase și după ce părintele Valcu a fost jaramărit membrilor comisiei în frunte cu d. Gh. Iulescu, noii conducători ai treburilor comunale, a vorbit d. Arad Botea, șeful organizației, care s'arbitrat că neamul românesc trăiește dela un capăt la altul și li s'arbitrat o mare împrejurare istorică. A precizat apoi că guvernul național-creștin și de sub președinția d. lui Octavian Goga și A. C. Cezar, având încrederea deplină a Săverșului Țării, a venit la lărmă într'un moment de grea restriște pentru român și că are marea misiune de a-l repede la drepturile sale firești.

A adus apoi noii membri ai comisiei interimare, pe care li-a rugat să dea dovadă că merită încrederea ce li s'a arbitrat prin alegerea lor și a mulțumit numărului mare de săteni, vultuți cu aceste la această solămnitate.

A răspuns d. Gh. Iulescu, președintele noii comisii, după care d. Arad Botea și fracțiunile s'au arbitrat comune, înzodui-se o sărbătoare manifestare de simpatie.

### Revizuirea cetățenilor se va face pe baza legilor existente și în cadrul tratatelor internaționale

Hotărârile luate astăzi seară la Consiliul de ministri

Astăzi seară s'a întrunit la președinție, în comisiile de ministri prezidat de Oct. Goga, șeful guvernului.

La sfârșit s'a redactat viziunea comunicală:

Consiliul de ministri a jucat o ședință asară la orele 18 sub președinția d. lui Octavian Goga, președintele consiliului de ministri.

D. ministru al Justiției a făcut o expunere asupra decretului lege pentru revizuirea cetățeniei obținute prin fraudă.

S'a hotărât ca această revizuire să se facă printr-o procedură rapidă, pe baza legilor existente și în cadrul tratatelor internaționale cu privire la minorități.

Întreaga verificare va fi încredințată organelor judecătorești, care vor avea de examinat listele întocmite de primăriile din țară, admisiți să se principial denunțului public pentru orice declarație falsă.

Decretul-lege va primi în câteva zile forma lui definitivă și va fi pus în aplicare imediat.

Consiliul de ministri a luat sfârșit la ora 20.

### MAXIME ȘI CUCETĂRI

Când se cerea să se arde, să nu se arde la mizerie.

Dr. TAȘCU PUCEREA

### Pentru d. șef al vămii

La vama locală, dăinușterea mai ales de o vreme încoace o stare de lucruri pe care, ca să n'o namim suspectă, o calificăm de nedreaptă. Ne referim anume la criteriul după care se face repertiția muncii funcționarilor, pentru unii din ei șeful principal din Constanța fiind „mamă” iar pentru alții „ciumă”.

Ceeace e și mai trist, e faptul că în prima categorie a favorizaților intră tocmai elemente deochiate.

Deocamdată nu intrăm în amănunte, sperând într-o grabnică îndreptare.

### Notarii constanțeni la prefectul județului

Acum două zile o delegație de notari din comuna de județul nostru, în frunte cu d. Al. Popescu, președintele asociației respective, s'a prezentat la audieră d. lui av. Octavian Goranescu, prefectul județului, cărui s'a expus situația lor asupra drepturilor câștigate și anume stabilitate.

D. Prefect Goranescu a promis că nu supără pe niciunul din notari, chiar dacă li se va cere de vre-o organizație comunală, dar va lua măsurile dictate de legi, numai în urma șahetelor ce se vor face.

Discuțiunea a promis că va sfârși cu interesate notariilor să fie promovate, cunoșcând străduința deosebită de acest corp pentru obținerea drepturilor amintite și că va păstra legătura cu asociația lor în toate chestiunile cari o interesează, înzodui-se în seamă recomandările ce li se vor face.

### Nouii alegeri

N. Sa Regele venind asară decretul de dizolvare a corpurilor legislative alese în ziua de 20 Decembrie a. tr. corpul electoral a fost convocat din nou pe zilele de 2 și 4 Martie.

— S'a modificat și legea electorală în partea privitoare la semnele electorale înlocuindu-se acestea prin punte și ordinea pusă în rândurile de Comisia centrală electorală.

Șeful la Constanța în fața guvernamentală va fi prima, urmând cea liberală, a frontului românesc, a lecionarilor a partidului național țărănesc etc.

Propunătorii cari baricadaseră de două zile Tribunalului au plecat azi motuși la cluburile respective.

### Dela partidul național creștin

Conducerea organizației municipale a partidului național creștin a dispus ca în fiecare Duminică, sau zi de sărbătoare, să se pună la slujba religioasă dela bisericile din localitate, câte o canton de înțineri.

Asilul Dominică dim. la biserică St. Gheorghe din str. Valea Albă al partidului sub comanda d. lui av. Mișu Constantinovici, comandant înțineri, un grup de loc de înțineri.

— În carul sărbătorii trecute s'au înscris în organizația municipală un număr de aproape 300 de partizani, toți până acum membri ai organizațiilor național-țărănești, agrare și radical țărănești. Dăruim-ne s'au mai înscris peste 40 de muncitori și meseriași.

Cătreva organizații comunale, printre cari cele din Carol I, Cogașac, Dobromir și Simoa ale partidelor național țărănesc și național liberal, s'au înscris în buca la partidul național creștin, organizația județeană.

### Vizită de studenți țarci

Un grup de 36 studenți și studențe dela Universitatea din Istanbul, conduși de către d. pr. I. Mihail Ete, au sosit Duminică dimineață la Constanța, de unde au plecat imediat la Becurești, fiind întâmpinați de către d. ministrul și Ter. lei Impresionă cu membrii legației și de d. Mihail Livadaru, șef parca Direcțiunii presei din Ministerul Afacerilor Străine.

După amiază studenții au fost invitați la legătura țarcă, unde a avut loc un ceai oferit de d. ministrul Seph Tagriev.

Luni dimineață, conduși de către d. Mihail Livadaru, au vizitat Universitatea, Facultatea de Drept, iar după amiază au mers la Percul Carol, unde au depus o coroană pe mormântul Soldatului Neamăscut, vizitând apoi Muzeul Militar.

Eri se vizitat Facultatea de Drept, unde au fost primiți de către d. prof. Em. Antonescu, decanul facultății apoi Palatul de Justiție și Institutul Medico-Legal. Seara, societatea anonimă „Amicii Turciei” care a oferit o masă colectivă camarazilor țarci.

### A trăit 104 ani

Din com. Cobadină ai se comunică că o locuitor din vîrstă înaintată lă Volcic, în vîrstă de 104 ani.

Numele care era de lei din Ardeal, s'a stabilit la Dobrogea la anul 1890, odată cu prima colonizare. El s'a bucurat tot timpul vîrstii de o sănătate excepțională și a fost foarte iubit de consătenii săi.

### Informațiuni

Hotărîndu-se dizolvarea Camerelor profesionale, în fruntea Comisiei interimare dela Camera de comerț a fost recomandat d. N. Ia Funogea, iar în fruntea celei de muncă, va fi propus d. Sian Bancă.

În urma unei ordonanțe a d. lui Constantin Petrescu, noii prefect de Teleac, cu ajutorul șefilor, a fost restabilită comunicația pe toate șoselele din acel județ.

Cu începere dela 15 crt. a fost numit director al Casei de Cultură și Socială din localitatea d. Horațiu Birou, fost inspector pe lângă această instituție, în locul d. lui Constantinovici, mutat.

Nouii director, em. cu șile conceptii de cât președintele d. lui, și-a luat serviciul în primire.

Rugăm stăruitor persoanele și instituțiile care au primit ziarul nostru și care se găsesc în întârziere cu plata abonamentului — a-nele chiar pe mai mulți ani de zile — să aibă bunăvoința ca, apreciînd-ne sacrificiile, să ne trimită costul acestor abonamente, fie chiar și o parte din el. Pentru aceasta le exprimăm anticipat mulțumirile noastre recunoscătoare.

### SE CAUTA

Correspondent perfect de limba franceză. A se adresa la Soc. „Agricola-Fonciera”, str. D. A. Sturza No. 16 între orele 4-7 p.m.

### Dela Soc. de binefăcătoare „St. Fecioara Maria”

Duminică 9 Ianuarie 1933 meșterii societății a jucat în sediul său „Azilul de Bătrîni” din Școlii Văratec No. 5, adunarea generală extraordinară la ora 15; iar la ora 19, adunarea generală ordinară, ambele la a li-a convocat.

Adunarea generală extraordinară a fost convocată pentru a se clarifica situația unor membri, în (continuuare la pag. 2-a)



frunte cu D-na Maria Popescu, care s'au abținut de la statul societății și au format un alt comitet, care în trecut în alte locuri, — după societatea era arde proprie, — în urma societății St. Focșana Maria. Conformându-se de statutul, cu înțelegere de viziune, adunarea a exclus pe aceste dosmne din societate.

La ora 10, a început adunarea generală ordinară sub prezidiul D-nei Eliza Cioba. S'a făcut de-ree de seamă a societății pe anul 1937, s'a adus în cunoștință situația averii societății, care era un Azil de bătrâni, local propriu, denumit D-ii I. Pictoc și care a fost reparat și adus în stare de funcționare încă de la 1 Septembrie 1937 și s'au avut a-dăpușite și înregistrate în mod gra-tis și gratuitate 20 de persoane.

Deși toate cheltuielile făcute ca reparații și înregistrarea acestei că-meni se toate cele necesare, a mai rămas un fond de 139.305 lei care se află de-a C. E. C. de Constanța. În data 1 Septembrie 1937 de când azilul a început a funcționa, este înțelegând sumei din cotizații și donații pu-blice. D-na Cioba a adus în discu-ție D-ii I. Pictoc, directorul azilului, L. Caria, S. Muncia, Drăguș, Rădulescu, Lăpășeanu, D-na B. Știrbulescu, Lt. Col. Teodorovici, M. Zăneluș, Eugen Io-nescu, Gh. Stoică, Dr. Ghiorghiuș, C. Boșner, Marghina, Levescu, etc., care au donat mo-biliile și toate cele necesare o-meniilor, asemenia și Ministerului Ozonului Social, Municipaliului Constanța, Prefecturii de județ, D-ii Maior Al. Popescu, D-ii Focșana D-ii Ianculescu, M. Hănescu Șer. etc., care au subvenționat so-cietățile societății cu diferite sume, precum și D-ilor membri din Comitet și societate, care au dat ajutorul lor moral și material la această operă de folos omni-bine, care este sub directă suprave-ghere a D-ilor din Comitet.

Mășinăria D-ii Com. I. Filip, care la calitate de consilier teh-nic a alergat pe orice timp și la orice oră ca să supravegheze lu-crările de reparație ale azilului. D-ii Mary Dunstrie (Paraișcu), D-ii Saba Vlăduț, D-ii M. Arg. Vartolomei, D-ii Eug. Pa-trășcu și interior D-ilor din Com-itet.

D-na Eug. Patrășcu citiște rap-ortul curătorilor și cere desăcu-țarea Comitetului de gestiune. D-na Saba Vlăduț are în discuție averii societății, încasările și chel-tuielile efectuate pe 1937, după care Comitetul dispune mandatul.

Se numește D-ii C. Filip ca președinte și adunării generale or-dinare. D-na M. Arg. Vartolomei, secretară, iar D-na M. Dumitru și pe D-ii V. Căminăș, scriitori.

Se începe votarea și lista în frunte cu D-na E. Cioba este a-leasă a forma Comitetul pe 1938.

Biroul este format din: D-na E. Cioba președinte, D-na Ni-colae, M. Dumitru, S. Popescu, Drăguș, vice președinte; D-na S. Vlăduț, secretară; D-na M. Arg. Vartolomei, secretară; D-na M. Col. Niculescu și D-ii Leon

Nicolla, cațori; D-ii G. Dima și A. Tulea, suplente și D-ii M. Filip, M. Ciocășan, Elena Du-mitru, Z. Stoicescu, E. Măgura, O. Cherciu, Fl. Kirjencu, M. Sircu, M. Paraișcu și E. Patrășcu-membre în Comitet.

Lista biroului a fost depusă la Trib. Constanța Secția I-a, cu să se facă cenzura modului în re-gistrul persoanelor juridice.

**Primăria Grădinei Măgălaia**  
Județul Constanța  
**PUBLICAȚIUNI**  
No. 51 din 10 ianuarie 1938

Publicăm spre cunoștința ge-nerală că în ziua de 12 Februarie 1938, de la ora 9 până la ora 18 inclusiv se va ține licita-ția publică oră în exonerarea a casei primăriei strada Decabal nr. 13, în drept de supra o-ferte pentru închirierea pe timp de un an ca încalzire de la 1 Aprilie 1938 a următoarelor bu-curi comunale.

**Nota Nouă**

a) Prăvăliile din exteriorul ha-lei noi comunale cu nr. 1, 2, 3, 4, 5, și 6, se închiriază pentru diferite comerțuri în afară de comerțul de pește carne și zar-zavat.

b) Prăvăliile din exteriorul ha-lei noi comunale cu nr. 7, 8, 9, 10, 11, și 12, se închiriază nu-mai pentru comerțul de zarzavat.

c) Compartimentele din interio-rialei hălei noi comunale cu nr. 13, 14, 15, 18, 19, 20, 21, 22, 23, și 24, se închiriază pentru comerțul de carne și mezeluri; iar compartimentele nr. 16 și 17 se închiriază numai pentru co-merțul de pește.

d) De asemenea se închiriază pentru orice fel de comerț și cele 12 boxe, despărțite, dela subso-rialei hălei noi comunale.

**Nota Veche**

Prăvăliile din hale vechi co-munale cu No. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 și 16 se închiriază pentru diferite ateliere și orice fel de comerț în afară de ateliere de fierărie și comerțul de pește, carne și zarzavat.

**Imobilele strada Panairului**

Inchirierea imobilelor proprie-tatea comunei de pe strada Panai-rului compuse din: oia casă de locuit, un atelier de fierărie, trei prăvălii nu se va putea exercita comerțul de pește, carne și zar-zavat.

**Teren pentru Grădiniario**

În închirierea terenului pentru gră-diniario proprietatea comunei situat pe posesia Panairului încapsad de lângă podul c. L. r. și care are suprafața de un hectar și 380 m. p.

Concurenții pentru a fi admisi la licitație vor depune o garan-ție provizorie în numerar de 1% asupra prețului hăal din oficiu; iar garanția definitivă se va complica imediat după adju-dacare cu 25% calculată asupra chiriului anuale ce va rezulta.

Chirielei cuprinsă care cu vor fi la cerat cu plată pe trecut sau cel dovedit să au închiriat sau închiriază pentru specia cu vor fi admisi la licitație.

Condițiile de închiriere, se pot vedea de amănunțit în orice zi și oră de lucru la cancelaria acestei primării.

Licitația se va ține în confor-mitate și cu respectarea dispozi-țiunilor art. 88-110 din legea asupra cont bugetului publice a Sta-tului, din regulamentul de ob-liciei central de licitații și scri-mărilor publicate în Monitorul Ofi-cial No. 127 partea 2 din 4 Iunie 1931.

Primar, Tr. Patrică  
Secretar, Sp. Tănăsescu

**Mica publicitate**  
**A pierdut**

CASERUL FIRMEI DERMATA a pierdut o servietă Denumită 16 ltr. și c. la ora 5, servietă cu conținut cambii și contracte.

Cambielele de schimb au fost încredințate de către persoana care a pierdut.

Cambiele au fost eliberate de următorii debitori:

- Lei 17143 Mica Căminăș, Lei 21.000 D-ii Ciocășan, Lei 23.000 Ion Găborean, 11.565 Stoin Kozavivky, 8107 Nicolae Nicolae, Lei 14.417 Tedose Saracalea, Lei 35.000 Ion Gh. Văstienco, Lei 9518 Anan Amet, Lei 845 Ap. Apostolescu, Lei 31.185 Vasile Brezoișanu, Lei 26.313 Stoica Dobrescu, Lei 3208 Coal. Folie, Lei 43468 Amet Iamail, Lei 932 Copășan, Lăptăreș, Lei 16.314 Elias Mameș, Lei 27799 Gheorghiu Moldov, Lei 3373 Vasile Pănel, Lei 7545 Gh. Sășu, Lei 23942 Spiru Spiru, Lei 7159 Al. Iul. Săcuț, Lei 11058 Szasz Arpad.

Adăptătorul se va da o bună recompensă.

Găsitul se va prezenta la administrația ziarului sau la ma-gistrului „Dermata”.

**SE CAUTĂ**

corespondent perfect de limba franceză. A se adresa la Soc. „Agricola-Fonciera”, str. D. A. Sturza No. 16 între orele 4-7 p.m.

Dorți a consuma în fiecare va-rie corat și bine aromat?  
Căsuți ce încredere

**Standard**

Marca Exportier  
Produs din alcool de vin rec-tificat în sticle cu capacele origi-nale pentru care Direcțiunea fa-bricai garantează.

Acest Rom se găsește de vân-zare numai în sticle originale de toate mărimile până la 1 litru, la toate magazinele de coloniale, bo-dog, etc.

**Doctor V. MUNTEANU**  
**Boli de Femei**  
**Gonita-urinare-SIDA**  
Tratamentul bolilor cu  
**RAZE ULTRA SCURTE**  
CONSTANȚA  
Str. Rameș Ovezana No. 7  
Consultanță 8-10-14-20  
Telefon 535

**Cabinet Dentar**  
**M. DINEB**  
**Extracțiuni îndoluroase**  
**Gonituri fixe în aur**  
(American Brd)  
Intorcându-se din strălucitoare și-a re-ținat consultanțele  
Str. Plevnei 1—Telefon 67,3

**Doctorul**  
**L. ROSENBLATT**  
Specializat în Paris  
**SIDA-Pielă-Căi urinare**  
Str. Scarlat Vărnăv 42  
(colț cu Rahovei)  
Consult. 9-11 — 5-7

**DOCTORUL**  
**Eduard K. Berntfeld**  
Boli interne și de Co-pul. Boli de Femei  
**TRATAMENTUL RADICAL AL BOALILOR VENERICE**  
— Blenoragie, SIFILIS etc. —  
— bărbați și femei prin cele mai noi metode  
Str. Coștache Negri 60  
In dosul Farmaciei Centrale  
Consult. 9-1 și 4-8

**Sannitorul**  
**„CARITATEA”**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Oftalmologie — Mixarizitate  
Rezi X — Rontgen, Ultra  
Violete — Dializă și  
diverse electroterapii  
Tratament peș cu apă lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**Doctor**  
**Carol Rauchbach**  
**Medic Veterinar**  
dela Facultatea de Medi-cină veterinară din Berlin  
Str. Ștefan cel Mare 116 bis  
CONSTANȚA  
Consultanță zilnică pentru a-nimale mari și mici  
Telefon 454

**Mașini de gătit „VESTA” emalate**  
**și alte din falanșă, garantate,**  
**Lămpi electrice frumoase, cremate**  
**Se găsesc și cu înleantiri în rate**  
**La Depozitul „GRIGORIU”**  
**Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare**  
**EXPOZIȚIE PERMANENTA**

**VE CORINTE ROTARE**  
**PRIN ONELARI**  
**BODENSTOR**  
Depozit de  
**Fabrică**  
În Magazinul  
de Bijuterii  
**WENLAUB** Str. Carol No. 15  
(în fața Postei)

**LOTERIA DE STAT**  
Jucati la marea colectura principala  
**MERCUR**  
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)